

## 智者仁心，北大风骨——我心中的丁石孙先生

丁石孙先生是北京大学历史中的关键人物，也是我国当代的杰出教育家。丁先生在教育领域取得了杰出的成就，他还担任重要的领导职务，为国家呕心沥血，贡献了毕生的才智。丁先生一生经历丰富，无论身处逆境还是顺境，丁先生始终一身风骨，清明正气，是值得一代又一代后生晚辈学习的师长和楷模。

上个世纪八十年代，我在北大求学期间正是丁先生主持数学系管理工作的时候。我有幸听过一次先生的报告。后来在 1992 年，教育部组织的研究生暑期学校在四川大学举行，丁先生参与了代数数论的授课。代数数论在国际上长期以来一直十分活跃，但在我国却很薄弱。丁先生痛心于这种局面，从上世纪七十年代末开始，重新学习，去海外进修，组织讨论班及暑期学校，邀请国际代数数论专家来国内讲学，为推动代数数论在我国的发展竭尽所能。在这次暑期学校中，我与丁先生以及他特邀的国际著名学者交流多次。这些经历也激励我在教书育人的路上自勉。今天我国在代数数论领域后继有人，丁先生立下了汗马功劳，作出了重大贡献。

丁先生在改革开放的关键年代接手北大数学和北京大学的管理工作，期间他面临的局面之困难和复杂，以及来自各方面的压力，是我们今天所难以想象的。丁先生以其高尚的人格，宽广的胸怀，过人的智慧和眼光化解了时代留下的难题，带领整个北大走出历史阴影，回归学术本位。他的教育思想体现了北大的精神与风格，那就是尊重人，尊重人的成长和自由发展。一百多年来，这种精神已经融入中华民族的文化之中，推动国家和社会不断向前发展。

丁先生是我们数学人的骄傲，是科学教育工作者的榜样。我们中国人讲究“智者仁心”，认为有学问的人都有仁慈之心。实际上，这是要求做学问和做人的统一。求真与求善相辅相成，丁先生正是智者仁心的代表。他在青年时代积极参加爱国社会活动，早年加入民盟，后来成为民盟的领导人，积极参政议政，为国家做出了巨大贡献。北大数学有不少人是民盟的盟员，我也是民盟的一员。丁先生以天下为己任的胸怀，甘于奉献的垂范，一直鼓舞着我，恪尽职守，勇于坚持走自己的路。

2013 年 10 月“北京大学数学学科创建一百周年庆典”在北京大学举行，丁石孙先生特别莅临现场，与师生亲切交谈。近些年来，我与北大数学学院班子领

导成员、教师代表几次到丁先生家看望他，他的身体已比较虚弱，但是他十分关心北大数学学科的发展情况。当我们向他介绍北大数学学科近年来人才辈出，取得了一系列令人瞩目的新成果，丁先生很欣慰地点头并微笑。

田 刚

2017年7月于北大镜春园